

拔节生长 向“新”而行

——石家庄奋力书写经济高质量发展新篇章

□石家庄日报记者 吴温

清晨,一轮红日喷薄而出,奋进的石家庄又迎来了崭新的一天——

鹿泉区新一代电子信息产业园建设现场,工程车辆穿梭忙碌,建设者们紧盯目标抢工期、赶进度,引领全市新一代电子信息产业向产业链、价值链高端攀升;

以岭药业、神威药业等医药企业的实验室里,工作人员正忙着进行各类实验,研发生产更多适合中国人生命基因传承和身体素质特点的“中国药”,已经成为大家不约而同的选择;

石家庄国际陆港内,又一列中欧班列鸣笛发车,奔向万里之遥的俄罗斯,全市“一带一路”朋友圈”不断扩容,现代物流展现新气象;

.....

新时代,新征程,新担当。今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是石家庄市推动经济总量过万亿、实现弯道超车的跃升之年、展示之年,全市上下深入学习贯彻习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话和重要指示精神,抢抓省委、省政府实施强省会战略重大机遇,在打造五大千亿级产业集群、构建新发展格局上布局,在抢抓优质项目、增添新动能上“落子”,在优化营商环境、激发新活力上发力,拔节生长、向“新”而行,推动经济高质量发展迈出坚实步伐。

多组数据见证经济发展活力:

前三季度,全市整体经济稳步向好,衡量经济活跃度的经济总量、工业、投资、消费等指标均为全省第一;

1—10月,全市经济运行保持平稳增长,固定资产投资、规模以上工业增加值分别同比增长8.3%、8.1%,限额以上单位消费品零售额完成878.2亿元,同比增长13.8%.....

“实干兴石、舍我其谁。”一千多万石家庄人民正以澎湃的激情、昂扬的斗志激荡发展浪潮,奋力书写高质量发展的石家庄答卷。



■鹿泉区洛杉奇食品公司生产线。

石家庄日报记者 张晓峰 摄



■在位于石家庄市鹿泉经济开发区的中国电科产业基础研究院先进集成研究所内,工作人员正在加紧生产射频模块电路产品。

石家庄日报记者 张震 摄

新作为——

垒实压舱石 五大产业量质齐升

无缝拼接、高清晰度、低能耗、长寿命……鹿泉区,京华电子实业有限公司生产车间内,工人们正在加紧生产公司最新研制的间距为0.78毫米的LED显示屏。目前,这款小间距显示屏已达到国际领先水平。

LED显示屏的像素间距越小,画面就越柔和细腻。从像素间距1.56毫米的显示屏到1.25毫米、0.78毫米,数据变化的背后,是企业核心竞争力的大突破。

如今,京华电子LED产业链目前已经延伸到封装、城市照明、景观亮化、智慧交通等多个领域,产品辐射30个省(自治区、直辖市)及韩国、美国等7个国家和地区。

在鹿泉区,和京华电子一样,通过技术上不断突破,产业获得快速发展的高新技术企业还有很多。

作为石家庄市新一代电子信息产业率先突破的承接地,这里聚集了海康威视、远东通信、中瓷电子等知名电子信息企业,在集成电路、现代通信、汽车电子、软件研发等领域形成了较为完整的产业链,成为全国知名的光电子、微电子和通信产业基地。

今年前10月,该区电子信息产业实现营业收入646亿元,同比增长37%,企业数量达到1011家,正朝着千亿元产业集群加速迈进。

在高新区,勃勃生机如出一辙:一栋栋高楼拔地而起、一处处项目建设现场热潮涌动、一大批优质企业创新发展.....

特别是石家庄市国际生物医药园发展势头强劲,打造高端生物医药产业集群的步伐不断提速。在这2.8万亩希望的土地上,绿叶制药、华普生物等优质企业相继落地,构建起集研发、孵化、产业化、销售及配套服务于一体的全链条产业生态系统。

近年来,石家庄市将生物医药、新一代电子信息产业确定为率先突破的两大主导产业,同时大力发展战略装备制造业、现代食品和现代商贸物流产业,全力打造五大千亿级产业集群,推动现代产业体系加快构建。

握指成拳,通过建链补链延链强链,一个个具有较强市场竞争力的产业集群正在快速崛起——

在鹿泉区、正定县等区域,新一代电子信息产业集群日趋壮大,吸引越来越多上下游企业落地。

以高新区为重点,以经开区、栾城区、赵县、晋州市为配套的区域产业布局,形成了以生物技术药物为引领、化学药为主体、现代中药为特色、高端医疗器械为补充的生物医药产业体系,涵盖了研发、生产、流通、配套服务等产业链条。

先进装备制造产业“成色”越来越足,奇瑞新能源石家庄分公司顺利投产,石煤机公司、石车公司等重点企业加速迈向价值链高端;

现代食品产业新格局正在形成,益海粮油、同福集团等重点企业协同发力,君乐宝集团迈入全国乳制品企业“第一方阵”;

现代商贸物流产业提档升级,特色商业街区建设迈上新台阶,石家庄东部现代物流枢纽基地跻身“国家示范物流园

区”,中欧班列国际线路增至16条,“朋友圈”不断扩容。

在龙头企业带动下,全市五大产业集群蓬勃发展,现代产业体系的“四梁八柱”日益稳固。

特别是生物医药产业和新一代电子信息产业呈现出蓬勃发展的良好态势,相关领域企业分别达到1483家、3148家,上半年营收均突破500亿元,达到两位数以上高位增长。年底两大产业实现率先突破千亿元大关的信心,也愈发坚定。

新动能——

点燃新引擎 重点项目加速跑

寒冬,挡不住发展的热情。

经开区,石药集团智能制造“灯塔工厂”项目施工现场,目之所及皆是一派繁忙。目前,该项目已实现主体封顶,外装和产品规划设计正有序推进。

快推进,早投产,早达效。作为石药集团适应现代制药工业发展方向,着力打造的具有国际先进水平的数字化工厂,石药集团智能制造“灯塔工厂”项目以生产创新药为主,将成为集团新药品种产业化的重要基地。

塔吊林立、机器轰鸣,工程机械往来穿梭、工作人员有序施工.....在一个个项目建设现场,入目即是繁忙有序、热火朝天的景象,处处迸发着高质量发展的“速度与激情”。

不断刷新的建设速度令人欣喜。

目前已正常投产运行的石家庄晶澳太阳能科技有限公司年产10GW切片及10GW电池项目,从签约到开工,只用了4个月时间,从开挖第一铲土到首条生产线顺利投产,仅用时6个月;

2小时洽谈,24小时签约,一周开始供地,一个月完成“四证齐发”、开工建设.....河北康誉医疗介入类医用高值耗材产业园项目当年即可实现投产;

东信数字经济产业园项目今年5月开工建设,10月份便已竣工投产,成功引进了一批总部经济和数字经济、人工智能领域的领军企业;

今年1—10月,全市固定资产投资同比增长8.3%。其中,建设项目投资同比增长31.3%。计划总投资亿元以上投资项目(不含房地产开发)完成投资同比增长44.4%,占全部投资的比重为60.5%。一批批优质项目落地开花,为经济高质量发展注入源源不断的新动能。

不断提升的项目品质令人振奋。

石炼化绿色转型发展项目、灵寿县抽水蓄能项目、河北诚信集团精细化工系列产品扩能延链项目、石家庄晶澳太阳能科技有限公司年产10GW切片及10GW电池项目.....翻开石家庄市重点项目名单,8个超百亿项目最为醒目。

此外,30亿元以上项目达到22个,较上年增加9个;50亿元以上项目15个,较上年增加11个,项目规模和质量进一步提升。

(下转 06 版)